

221,718 個外資項目在中國大陸進行投資，這些外資與中國大陸政府的協議金額，更高達 3,033 億 5800 萬美元，實際利用外資金額則高達 956 億 5700 萬美元。這種經貿開放政策不但很成功的吸引自由經濟體系的資金，亦極成功的促進國內的經濟活動。從官方的統計資料中顯示，此種經濟改革與門戶開放政策直接促進中國大陸的高度經濟成長。表三的資料顯示出自 1979 年起，中國大陸的國民生產總值 (GDP) 在金額上有極大的提升，從經貿開放政策的實施至 1993 年止，中國大陸的國民生產總值從 1979 年的 3939.7 百萬美元激增到 1993 年 27721.1 百萬美元，在這段十四年間金額總數的成長超過 7 倍之多。1981 與 1983 年之後每年的 GDP 皆呈現二位數字的高度成長，在 1990 年更高達 27.52% 的成長率。

第二節 中國大陸與台灣間的經貿與投資活動

顯然，已間隔數十年未有實質交流的臺海兩岸間關係，亦受到這種對外經濟開放政策的影響。雖然我方在政策上尚未有明顯的改變，但以中小企業為主體的台灣經濟體，一向注重靈活彈性的策略，仍透過各種的途徑與中國大陸，進行少量與間接的經貿活動。如根據統計，在 1980 年，台灣廠商便對中國大陸輸出約兩億三千四百九十七萬美元的貨品（簡宏志，民 83）。在不同來源的資料亦證實此種事實，從表四中的資料，我們可清楚地看出在 1981 年，政府對中國大陸經貿往來解禁前，台灣的企業便已對彼岸間接輸出貨品。當年臺海兩岸間的間接貿易總額的估計值，更高達四億六千萬美元。之後的 1982 與 1983 年這兩年間，兩岸轉口貿易金額轉趨減少，這種衰退的主要原因是受到兩岸經貿政策的影響（夏樂生，民 85）。特別是中國大陸

在景氣過熱時採取經濟緊縮政策，進而造成兩岸貿易活動的萎縮。

表四 兩岸實際貿易金額估算表

單位：百萬美元

年別	台灣經香港轉口輸往大陸 (1)	台灣對香港出口 (2)	香港自台灣進口 (3)	臺港統計差異 4 = (2) - (3)	台灣對大陸出口估計 5 = (1) + (4)	台灣自大陸進口估計 (6)	臺海兩岸貿易總額估計 7 = (5) + (6)
1981	384.2	1897.0	1896.4	0.6	384.8	75.2	460.0
1982	194.5	1565.3	1570.1	-4.8	*194.5	84.0	278.5
1983	157.8	1643.4	1600.0	43.6	201.4	89.9	291.3
1984	425.5	2087.1	2217.5	-130.4	*425.5	127.8	553.3
1985	986.8	2539.7	2682.4	-142.7	*986.9	115.9	1102.7
1986	811.3	2921.3	3072.8	-151.5	*811.3	144.2	955.5
1987	1226.5	4123.3	4275.1	-151.8	*1226.5	288.9	1515.4
1988	2242.2	5587.1	5682.4	-95.3	*2242.2	478.7	2720.9
1989	2896.5	7042.3	6606.9	435.4	3331.9	586.9	3918.8
1990	3278.3	8556.2	7439.9	1116.3	4394.6	765.4	5160.0
1991	4667.2	12431.3	9605.0	2826.3	7493.5	1125.9	8619.4
1992	6287.9	15416.0	11156.3	4259.7	10547.6	1119.0	11666.6
1993	7585.4	18454.9	12047.2	6407.7	13993.1	1103.6	15096.7
1994	8517.2	21263.0	13757.7	7505.3	16022.5	1858.7	17881.2
1995	9882.8	26123.6	16572.6	9555.1	19433.8	3091.4	22525.2

資料來源：兩岸經濟統計月報(民 85 年 3 月)

轉引自夏樂生 (民 85 : 頁 65)。

註：*4 為負數時不計入 (4) 而逕以 (1) 為 (5)。

這種海峽兩岸間的經貿往來關係，後來逐漸發展成大量、全面與資本密集的現象。其中主要原因在於受到台灣政策面改變的激勵。如在 1984 年受到我國政府逐漸放寬，對大陸地區進行間接貿易的限制，使得海峽兩岸間的轉口貿易逐漸轉為熱絡。該年兩岸間的間接貿易估計總額，達五億五千三百萬三十萬美元，比起前一年 (1983 年) 的二億九千一百三十萬美元，成長將近兩倍 (189.94%)。在 1987 年，政府所宣佈的開放國人赴大陸探親的政策，更使兩岸間的貿易活動更為頻繁與密切。該年海峽兩岸間的間接貿易估計總額，激增至十五億一千五百四十萬美元，這個金額比起 1986 年的九億五千五百五十萬

美元，也成長超過一倍半(158.60%)。為因應兩岸間日益頻繁的文化、經貿活動，我國政府更於1988年8月成立，臨時任務編組的行政院大陸工作會報，以協調各主管機關，逐步的建立經濟與貿易的交流秩序。之後的措施更消滅臺海兩岸間的貨物間接往來，與臺資及技術登陸中國大陸的限制。例如，1989年6月，開放大陸地區物品間接輸入台灣地區。1990年8月，開放台灣地區廠商對大陸地區間接輸入貨品。這些一連串措施的影響力，便顯現在隔年兩岸的間接貿易總額，從三十九億一千八百八十萬美元，躍升至五十一億六千萬美元。在1991年的貿易總值高達八十六億一千九百四十萬美元，1992年的臺海兩岸間接貿易估計總值，更從十位數跳升至十一位數的貿易值。

伴隨這種海峽兩岸間貿易愈趨緊密的情形，更導致台灣廠商以直接或是間接的方式，在中國大陸設廠生產，以利於更快、更直接掌握當地的市場需求。這種臺資登陸中國大陸的情形，與前述海峽兩岸間經貿往來的情形極為相似，都是台灣的商業行動走在政府改變政策之前，當然這也顯示出經濟活動與政策互相影響的特性。雖然，在1990年10月政府宣佈，國內廠商可經核準赴大陸地區，從事間接投資或技術合作之前，缺乏關於臺商投資中國大陸金額的官方資料。但是，彼岸的官方統計資料顯示，在1991年之前臺資早已登陸中國大陸，如在1990年投資的件數更高達1,117件，協議金額也高達九億八千四百萬美金。政策解禁後臺商在大陸的投資活動更為積極，如在隔年大陸當局統計的投資總額，竄升至三十四億五千萬美元，比前一年的金額成長了約三倍半(350.61%)。

上述各要點顯示，無論在經貿往來或是資金與技術投入，台灣與中國大陸已愈趨緊密。當然，這種經貿往來的頻繁也反應出，海峽兩岸的政治局面已不再是冰凍與僵局的情勢，就如前述政府在法令的修

正，反應出兩岸對立的局面已成歷史名辭了。儘管如此，海峽兩岸間仍存有某種程度的政治疑慮，所以台灣對中國大陸的經貿政策，總是呈現保守的特性，這種特徵便一直出現在「間接貿易」的堅持上。

表五 台商對大陸地區間接投資金額統計

單位：百萬美元

年別	經濟部核準資料			大陸對外公布資料			
	件數	金額	平均每件 金額	件數	協議金額	平均每件 金額	平均實際 金額
1987				80	100	1.25	
1988				435	519	1.19	
1989				552	437	0.79	
1990				1117	984	0.88	
1991	237	174.16	0.73	3800	3450	0.91	872
1992	264	246.99	0.94	6430	5540	0.86	1053
1993	9329	3168.41	0.34	10948	9970	0.91	3139
1994	934	962.21	1.03	6247	5397	0.86	3391
1995	490	1092.71	2.23	*3052	*2783	*0.91	*2250
累計	11254	5644.49	0.50	*30492	*27140	*0.89	*10810

資料來源：轉引自夏樂生（民 85：65-6）。

註：*表示大陸對外公部資料為截至 1995 年 9 月底止。

第三節 中國大陸與台灣間的文化交流活動

顯然，臺海兩岸仍存在某種程度政治意識形態的對立狀態，但是隨著海峽兩岸間經貿往來的日益頻繁，再加上政策與法令的解禁，彼此間的政治氣氛已有逐漸解凍的現象。這種新的局面往往能促進台灣與中國大陸間的文化交流。特別是文化交流較不具政治色彩，卻能成為政治交流的基礎。因為透過文化的交流，彼此可認識對方，因而可減輕海峽兩岸間，已阻隔近五十年所產生的疑慮。這種互相的認識也能產生某種程度與某種形式的信賴，以作為日後政治談判與交流的起點。再者，文化交流亦比經貿往來更易進行且較無顧忌，其中原因在